
L'exemple d'un produit mondialisé: la noix de cajou

Type : Énoncé
La noix de cajou est devenue un produit incontournable des apéritifs en France. D'apparence simple, ce produit parcourt cependant des
milliers de kilomètres et subit de nombreuses transformations avant d'arriver sur nos tables. 
Pour étudier le produit, allez sur ce site[https://uploads.knightlab.com/storymapjs/9baa310e9d251250bed8a68492059774/noix-de-
cajou/index.html] et suivez les instructions.
Pour réaliser la carte, allez sur ce site[https://cas.edutheque.cndp.fr/login?
service=https%3A%2F%2Fedugeo.ign.fr%2Fedugeo%2Fsso%2Fcheck] .

Le circuit mondial de la noix de cajou

Résumé

La noix de cajou est devenue un produit incontournable des apéritifs en France. D'apparence simple, ce produit parcourt cependant des
milliers de kilomètres et subit de nombreuses transformations avant d'arriver sur nos tables.

1) Présentation de la noix de cajou - 2 point(s)

Type : Réponse ouverte

Énoncé:

Pourquoi la noix de cajou est-elle un produit à la mode? Listez les qualités qui font d'elle un produit star de l'apéro.

Réponse - champ réservé à l'élève

2) La noix cajou en Côte d'Ivoire - 6 point(s)

Type : Réponse ouverte

Énoncé:

A l'aide de [https://www.capital.fr/economie-politique/la-cote-divoire-1er-producteur-mondial-veut-transformer-son-or-gris-la-noix-de-cajou-
1290209] [https://www.lepoint.fr/monde/la-cote-d-ivoire-1er-producteur-mondial-veut-transformer-son-or-gris-la-noix-de-cajou-29-05-2018-
2222187_24.php] et de la vidéo, répondez aux questions suivantes: 

Pourquoi les ivoiriens appellent-ils la noix de cajou "l'or gris"? 
Définissez le rôle de chaque acteur ivoirien: producteur, grossiste, pisteur. Qui gagne le plus?
 "La campagne qui doit s'achever d'ici à fin juin prévoit une production de 750.000 tonnes, dont seulement 6 % sont transformées
localement." Expliquez le problème que soulève cette phrase.
 Quel est le rôle de l'Etat ivoirien dans cette volonté de devenir un pays transformateur de la noix de cajou?

Réponse - champ réservé à l'élève

3) L'économie agricole ivoirienne - 3 point(s)

https://uploads.knightlab.com/storymapjs/9baa310e9d251250bed8a68492059774/noix-de-cajou/index.html
https://cas.edutheque.cndp.fr/login?service=https%3A%2F%2Fedugeo.ign.fr%2Fedugeo%2Fsso%2Fcheck
https://www.capital.fr/economie-politique/la-cote-divoire-1er-producteur-mondial-veut-transformer-son-or-gris-la-noix-de-cajou-1290209
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Type : Mise en ordre

Énoncé:

Classez ces produits par ordre d'importance pour l'économie agricole ivoirienne en fonction des exportations du port
d'Abidjan[http://www.portabidjan.ci/fr/documentspdf/rapport-dactivites-2019] (p.27 du document)

Attention : une seule erreur et toutes les réponses sont considérées comme fausses !

Ordre Réponses

1 Cacao

2 Noix de Cajou

3 Banane

4 Coton

5 Café

6 Son

4)  Le porte-conteneurs, vecteur de la mondialisation. - 4 point(s)

Type : Texte à trous, Glisser-déposer

Énoncé:

Découvrez l'un des plus gros porte-conteneurs du monde[https://www.europe1.fr/economie/le-plus-gros-porte-conteneur-francais-a-ete-
inaugure-au-havre-3749729] . 
   
Aidez-vous du texte du géographe A. Frémont et complétez le texte ci-après :
        
La conteneurisation concentre aujourd’hui 80 % du trafic marchandises diverses par voie maritime". Au total, environ 80 % des échanges
transcontinentaux se font par voie maritime tous modes confondus.
Le conteneur est un caisson métallique aujourd’hui standardisé. Il permet de limiter le vol (scellé), la détérioration de marchandises, les
ruptures de charge (tout le caisson est déplacé par des portiques) et est adapté au transport multimodal (barge fluviale, train, camion ou
porte-conteneur de plus petite taille). Il génère un gain de productivité et des économies sur de nombreux postes : assurances, emballage,
manutention... L’unité la plus utilisée est le vingt pieds (Equivalent Vingt Pieds EVP ou Twenty Feet equivalent Unit TEU) : longueur 20 pieds
(6,1 m) x hauteur 8,5 pieds (~2,6 m) x largeur 8 pieds (~2,4 m). Il peut transporter 20 mètres cubes et 30 tonnes. Des conteneurs de 10 ou 40
pieds peuvent aussi être utilisés.
Leur contenu est très divers : textiles, matériels informatiques, électroménagers, véhicules, mais aussi des produits frais, papier, déchets
comme des ordinateurs démantelés en Inde ou en Chine, produits liquides, ou encore déménagements, voire même du vrac. Il s’agit, comme
le note R. Lacoste "des exportations vers des pays (souvent enclavés) où les équipements portuaires et les infrastructures routières sont
mauvais et où les risques de vols sont élevés" ou encore de rentabiliser le retour du conteneur. Certains conteneurs sont spécifiques :
réfrigérés, citernes, matières dangereuses...

Le Saint-Exupéry est un monstre des mers. Il peut transporter  _______ [20600, 400, 54, troisième, manoeuvrer, 16, eaux profondes, L'Europe,
l'Asie, polluant, cher] conteneurs grâce à ses dimensions hors normes: _______ [20600, 400, 54, troisième, manoeuvrer, 16, eaux profondes,
L'Europe, l'Asie, polluant, cher] mètres de longueur et _______ [20600, 400, 54, troisième, manoeuvrer, 16, eaux profondes, L'Europe, l'Asie,
polluant, cher] mètres de largeur. Il est le _______ [20600, 400, 54, troisième, manoeuvrer, 16, eaux profondes, L'Europe, l'Asie, polluant, cher]
porte-conteneurs en activité ce qui entraîne des complications. En effet, il est plus dur à _______ [20600, 400, 54, troisième, manoeuvrer, 16,
eaux profondes, L'Europe, l'Asie, polluant, cher] et s'enfonce de _______ [20600, 400, 54, troisième, manoeuvrer, 16, eaux profondes, L'Europe,
l'Asie, polluant, cher] mètres sous l'eau ce qui l'oblige à accoster dans des ports en _______ [20600, 400, 54, troisième, manoeuvrer, 16, eaux
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profondes, L'Europe, l'Asie, polluant, cher] . De ce fait, il ne pourra pas fréquenter les ports de l'ouest des USA ni emprunter le canal du
Panama. Il effectuera des rotations entre _______ [20600, 400, 54, troisième, manoeuvrer, 16, eaux profondes, L'Europe, l'Asie, polluant, cher] et
_______ [20600, 400, 54, troisième, manoeuvrer, 16, eaux profondes, L'Europe, l'Asie, polluant, cher] . Malgré cela, le porte-conteneurs reste le
moyen de transport le moins _______ [20600, 400, 54, troisième, manoeuvrer, 16, eaux profondes, L'Europe, l'Asie, polluant, cher] grâce à sa
consommation d'essence en baisse et le moins _______ [20600, 400, 54, troisième, manoeuvrer, 16, eaux profondes, L'Europe, l'Asie, polluant,
cher] des transports de marchandises.
Le conteneur est le moyen le plus _______ [utilisé] pour transporter des marchandises. Grâces à ses dimensions _______ [standards] ,  il peut
_______ [s'empiler] facilement et peut aisément être utilisé par d'autres moyens de transports (barges, camions, trains...). C'est ce qu'on
appelle le _______ [transport multimodal] . il est également plus _______ [sûr] car il protège mieux les marchandises. Enfin, il peut contenir
toute sorte de _______ [fret] (textiles, appareils électroménagers, véhicules...) et il existe des conteneurs _______ [spécifiques] en fonction des
besoins des entreprises: réfrigérés, citernes...

5) L'usine de Tuticorin en Inde - 2 point(s)

Type : Réponse ouverte

Énoncé:

Pourquoi le groupe Intersnack est-il propriétaire de cette usine en Inde?

Réponse - champ réservé à l'élève



6) La ZIP de Rotterdam - 5 point(s)

Type : Zone à remplir (texte), Glisser-déposer

Énoncé:

Complétez la légende du croquis de la Zone Industrialo-Portuaire de Rotterdam grâce à la vidéo ci-dessous.

 

C'est pas sorcier -ROTTERDAM : LE PLUS GRAND PORC'est pas sorcier -ROTTERDAM : LE PLUS GRAND POR……

Industries ...Terminaux à ...

https://www.youtube.com/watch?v=oQryUQ5U8Ik


Réalisation de la carte

Type : Énoncé
Rendez-vous sur le site édugéo[https://edugeo.ign.fr/]  et tracez un croquis de la situation étudiée. Aidez-vous de la photo ci-dessous pour le
réaliser.

Vous devez faire apparaître:

les étapes importantes du voyage 
le prix au kilo de la noix de cajou à Korhogo, Abidjan, Tuticorin et Lyon.
le circuit de la noix de cajou en porte-conteneurs.
les océans et les continents concernés par la situation.

7) Le port de Rotterdam - 2 point(s)

Type : Réponse simple

Énoncé:

Le port de Rotterdam est une interface[http://geoconfluences.ens-lyon.fr/glossaire/interface-1] : expliquez pourquoi (définition en cliquant
sur le mot).

Réponse :

8) Intersnack, une entreprise multinationale - 2 point(s)

Type : Réponse ouverte

Énoncé:

Intersnack est la société qui commercialise tous ces produits : quelle est l'origine de cette société ? Observez  l'implantation
d'Intersnack[http://intersnack.fr/societe/implantations/]  en France et dans le monde puis expliquez, grâce à cette définition d'une firme
multinationale[https://ses.webclass.fr/notions/firmes-multinationales/] , pourquoi Intersnack peut être définie comme cela.

Réponse - champ réservé à l'élève

Aéroport ...

Zone urbaine ... principaux ...

Industries ...

Terminaux ...
Port de ...

Port historique ...

Terminaux ...

https://edugeo.ign.fr/
http://geoconfluences.ens-lyon.fr/glossaire/interface-1
http://intersnack.fr/societe/implantations/
https://ses.webclass.fr/notions/firmes-multinationales/


     

9) Les acteurs de la mondialisation - 4 point(s)

Type : Association

Énoncé:

Associez les différents acteurs vus durant cette présentation à leur rôle dans le circuit mondial de la cajou.

Réponses Réponses associées

siège social d'Intersnack conception

Côte d'ivoire - Korhogo production

usine indienne d'Intersnack réalisation

français amateurs de cajou consommation

magasins français commercialisation

usine française d'Intersnack assemblage

port d'Abidjan exportation



Réponses Réponses associées

port de Rotterdam importation



Attention: conception, réalisation et production sont des termes spécifiques qui ne veulent pas dire la même chose.


